

Гомель стал родным

Военный госпиталь №1154, где была медсестрой Евдокия Яковлевна Сирикова, и 86-я тяжело-гаубичная Берлинская, ордена Богдана Хмельницкого, артиллерийская бригада разрушения 5-й артиллерийской Калининградской Краснознаменной дивизии, заместителем командира которой являлся майор Михаил Егорович Соколов, дислоцировались на противоположных сторонах одной и той же улицы, напротив друг друга. Там и состоялась их неожиданная встреча ранней весной, дружба скоро переросла в нечто большее, и вскоре под трофейный аккордеон была сыграна скромная армейская свадьба. Только здесь, в Потсдаме, молодожены-фронтовики узнали, что во время освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков они находились рядом, а под Речицей Соколов даже выделял автомашины для передислокации госпиталя своей будущей жены.

86-я тяжело-гаубичная бригада Белорусского фронта под командованием К. К. Рокоссовского прямо с марша была брошена на освобождение Гомеля. (Она вела мощный огонь по высокому берегу Сожа, где в густом лесном массиве закрепились больше силы противника.

Солов только потом узнал, что их орудия били по парковой зоне дворцового ансамбля князя Паскевича, самому красиво-месту Гомеля. До этого уроженец Башкирии знал Белоруссию только по географической карте. Но делать нечего, война есть война. А все войны, как известно, не обходятся без жертв. Более близко офицер-артиллерист познакомился с Полесским краем, когда освобождали Речицу и готовились к невступлению на Бобруйск, где

находилась крупная вражеская группировка. Болотистая местность не раз ставила в затруднительное положение и его, бывалого кадрового военного, отвечающего за всю технику бригады. Хотя у Соколова за плечами была срочная служба 1936 году на Дальнем Востоке городе Благовещенске, Хабаровское военное училище бронетанковых войск, служба в регулярных войсках Красной Армии, кровопролитные бои на Курской дуге, он хорошо помнит то время. Здесь Соколов получил свою первую боевую награду, медаль "За отвагу". 7 июля 1943 года под железнодорожной станцией Поньре Курской области молодой офицер отличился в дерзкой операции по захвату нового тяжелого танка противника "Тигр". Вместе с разведчиками они сумели глубокой ночью с передней линии, под носом у немцев, с помощью мощного трофейного тягача, чуть ли не с экипажем, из капонира, на длинном тросе притащить танк в расположение своих войск. Это позволило изучить слабые стороны "Тигров", имевших толстую лобовую броню, и затем бить их со всех сражениях войны. (После Победы этот танк был установлен в столичном парке имени Максима Горького на выставке трофейного оружия).

Сразу после этой вылазки, храбрый артиллерист вновь отличился. Перед грандиозной Курской битвой шла подготовка всех родов войск. Особенно активизировалась разведка с обеих сторон. В одну из ночей, когда Соколов в небольшой землянке при свете коптилки изучал карту неприятельских укреплений, сверху, вместе с обвалившимся потоком, ему на голову чуть не свалился здоровенный немецкий разведчик.

Офицер не растерялся. Дав команду "Хенде хох! тут же обезоружил опешившего немца. В штабе немец дал очень важные сведения о дате, времени и расположении основных ударных сил. За ценного "языка" Соколов получил медаль "За боевые заслуги".

"Хотя этот немец мог потянуть и на орден", - смеясь, рассказывал эту военную историю Михаил Евдокимович.

А пока артиллерист Соколов под Речицей учился, затем умело форсировал реки, озера, болота, освобождал города и населенные пункты 'партизанского края' Польши, прямой наводкой вел огонь по Рейхстагу. Это при его содействии гаубица их бригады под №1804 поставлена на вечное хранение в Музее артиллерии и инженерных войск в Ленинграде.

За боевые заслуги во время войны Михаил Егорович награжден орденом Отечественной войны первой и двумя такими же орденами второй степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина" и другими, включая вышеуказанные "За отвагу" и "За боевые заслуги".

Достойный вклад в освобождение Гомеля от немецко-фашистских захватчиков и в Победу над врагом внесла уроженка Володщины Евдокия Яковлевна Сирикова /Соколова/. Рано оставшаяся без родителей, она с шестилетнего возраста связала свою судьбу со ставшей ей родной Белоруссией. В Могилеве, она окончила восьмилетку и медицинский техникум. Война застала молодого медика-специалиста в деревне Борхов Речицкого района, где она работала акушеркой в участковой больнице. Ее сестра Галя, работала дежурной

медсестрой в деревне Старые Дятловичи. Под руководством главврача Марии Яковлевны Долгой, сестры твердо решили бороться с оккупантами всеми доступными им способами. С ними был и младший брат Виктор. Они лечили большую группу раненых и больных командиров и бойцов Красной Армии, которые после выздоровления переправлялись за линию фронта или уходили в партизанские отряды.

Подпольная группа М.Я. Долгой доставала медикаменты, медицинские инструменты, перевязочные материалы, сводки Совинформбюро, передавала все это партизанам Гомельской бригады "Большевик", Уваровичской партизанской бригады имени Щорса, Речицкой партизанской бригады имени Ворошилова. Кроме того, оказывали медицинскую помощь местному населению в борьбе с различными эпидемиями и болезнями.

Подпольная деятельность группы стала известна оккупантам. В ночь с 14 на 15 августа 1943 года фашисты предприняли попытку арестовать подпольщиков, но в последний момент, используя погодные условия, под прикрытием сильной грозы и проливного дождя, им удалось уйти к партизанам, где и находились до прихода Красной Армии. Евдокия Яковлевна сразу же вступила в ее ряды медсестрой в фронтовой госпиталь №1154. Было это в Костюковке, что под Гомелем. Вместе с госпиталем, она прошла Белоруссию, Украину, Польшу, завершила свой славный героический путь в поверженной фашистской Германии. По сей день Евдокия Яковлевна до мелочей помнит фронтовые будни под Варшавой:

Работали на пределе

человеческих сил, по трое суток без сна и отдыха. Госпиталь был оборудован в конюшнях, стояла лютая зима. Что за условия, можно представить. Делали операции и лечили раненых при свете коптилок из снарядных гильз, заправленных ружейным маслом и фитилями из старых шинелей.

— Но как было ни трудно, мы все выдержали, выстояли. Делали все это не за награды, а спасая жизни людей", - вспоминает милая, хрупкая, красивая женщина, убеленная сединой.

Мужественная подпольщица, партизанка, фронтовая медсестра Евдокия Яковлевна /Соколова/ награждена медалями "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", а после войны орденом Отечественной войны второй степени и медалью "Партизану Отечественной войны" первой степени.



Соколовым после Победы над фашистской Германией пришлось еще служить в армии аж до 1960 года. Кстати, после известной реформы в армии, большую часть своей мирной службы провели на немецкой земле. Вопрос, где определиться по приезду на Родину, решился однозначно - в Гомеле. Здесь жили сестра и брат Евдокии Яковлевны, здесь они с мужем не раз смотрели

смерти в лицо, сражаясь с врагом, здесь им понравился дружелюбный, гостеприимный, трудолюбивый народ. Тем более на родине мужа никого не осталось в живых. А им к трудностям не привыкать. Сразу же после приезда в Гомель активно включились в трудовую и общественную деятельность. Полковник в отставке Михаил Егорович больше двадцати лет проработал в КЗЧ Гомельского воинского гарнизона по технической части. Столько же возглавлял в ГАИ! УВД Гомельского облисполком на отряд общественных инспекторов дорожного движения.

Евдокия Яковлевна ни в чем не уступала мужу, около двадцати лет работала медсестрой в различных учреждениях города, по сей день состоит в комиссии горисполкома по делам бывших партизан и подпольщиков. Продолжает помогать людям и приходит на помощь в их бедах.

Ветераны войны и труда, Соколовы проживают возле кинотеатра "Октябрь", что в самом зеленом уголке Советского района. Красивую пару в хорошую погоду можно встретить на аллеях парка. Они ведут тихую душевную беседу о своем славном боевом и трудовой прошлом, о положении дел в семьях двух сыновей и дочери. Слава Богу, все у них хорошо. Сыновья работают в этом же районе на крупных предприятиях. В почете у начальства и уважаемы подчиненными. Дочь живет в другом городе, но все по сложившейся традиции часто навещает родителей, и тогда в их уютной квартире становится шумно, весело и тепло. Пахнет вкусными пирожками, которые обожают все шестеро внуков.



Сформировавшаяся в Гомеле династия Соколовых считает, что счастье родителей заключается в их детях, и пусть у них всегда будет чистое небо над головой, и они не знают-слово "война".